

北京抢险救援中的速度与温度

全力打通生命通道

受暴雨影响,房山、门头沟部分道路交通因汛情完全阻断。北京交通部门成立6个工作专班,全员24小时在岗在位,高效指挥调度,强化应急处置,全力保障道路通行安全,全力打通房山、门头沟生命通道。

全市公路防汛应急抢险队伍投入4000余人,机械装备1300余台套。联合交管、属地政府严防死守,对地质灾害易发多发的区域和积水路段提前采取管控措施,保障市民安全出行。在169个山区公路路口安排盯守人员,覆盖全部地质灾害隐患点,及时劝返进山的人员和车辆。

协调各方力量,在已投入抢险队伍的基础上,连夜紧急调集抢险突击队员1100余人,各类设备300台套,制定周密工作方案,全力开展抢险工作,力争尽早打通受灾群众生命通道。

对因降雨影响安全运营的公交线路及时采取停运、区间运行、甩站绕行等措施,确保乘客出行安全。强化地铁运行风险管控,对地势低洼地铁站,加强人员巡查、增加排水力量和设备,坚决防止雨水倒灌。地铁地面线、高架线采取降速运行措施,视雨情果断停运。

此外,根据铁路列车、航班晚点情况,重点地铁线路及时开展延时运营。安排公交夜班运力加强接驳服务,保障市民夜间出行。多渠道持续发布出行提示引导信息,引导市民减少雨天出行,避免前往山区。

全力解救被困人员

7月31日上午,门头沟区潭柘寺消防救援站接到北京市119指挥中心调派,称门头沟区南辛房村地区有人被困,急需转移,潭柘寺消防救援站立即出动赶赴现场救援。经过连续26个小时昼夜奋战,潭柘寺消防救援站在南辛房村地区共营救疏散被困人员169人。

7月31日晚,在房山西路街道一小区也出现了险情,由于周围地势低洼地带,导致雨水倒灌,现场的道路已经被水淹没,积水严重,其中最深处已经达到1米多,被困人员急需转移。接到报警后,救援人员连夜利用冲锋舟,将被困人员逐个转移,经过近9个小时的紧急营救,现场共疏散群众169人。

事实上,不仅是房山和门头沟,大兴、石景山等部分地区也遇险情。7月31日下午,大兴区消防部门接到报警称,有一个大院积水严重,院内有20户居民生活受到影响。消防人员到场后看到,由于地势较低,雨水倒灌,院内积水深度接近50厘米左右,严重影响居民出行。

受“杜苏芮”残余环流北上影响,从7月29日起,北京暴雨袭城。本轮强降雨中北京地区的平均降水量远超“7·21”的平均降水量。数日暴雨,致使房山、门头沟等地遭受严重水害。逆雨而行,闻“汛”而动。各方迅速行动,全力做好汛情应对,全力做好抢险救援和生活物资保障工作,用速度和温度来确保人民生命财产安全。



消防救援人员立即使用手抬泵进行抽水作业,经过近2个小时的紧急处置,最终排出院内约100吨积水,恢复了居民的生产生活。

同日,在石景山潭峪村,大雨过后村内形成大面积积水,水流十分湍急,道路中断,车辆无法通行。消防救援人员徒步进入村内排查,发现现场有5名孩子被困水中。随后,救援人员护送他们一一转移到安全地带。

K1178次列车人员全部平安

7月31日,终点到北京丰台站的K1178次列车在门头沟区域遭遇暴雨,停靠在沿河城火车站。

中国铁路北京局集团有限公司分别从张家口、宣化地区紧急调配各类食品、饮用水等生活物资6000份;从张家口车务段和正在线路上应急抢修人员中紧急抽调195人,组建运送物资突击队,迅速将物资搬运到救援列车上。

人民子弟兵也始终奋战在一线。8月1日清晨,陆军第81集团军某陆航旅全力投入抗洪救援任务,开展空投救援任务。

7月31日晚,陆军第81集团军某陆航旅闻令而动,连夜完成物资装载和飞行准备工作。根据救援要求,官兵们还紧急完成了一架运输直升机的改造工作。将监护设备等医疗救治平台加装到机舱当中,为转运伤员做好准备。保供物资主要分两类,一类是食品,包括自热型方便面、火腿肠、卤蛋、小面包和矿泉水等;另一类是雨披、毛毯等御寒物品。

8月1日20时,国铁北京局传来消息,全车841名旅客、30名乘务人员全部平安,无生命危险,在丰沙铁路沿河城站停靠的列车内休息。铁路部门投送的食品可以满足当日需要,列车上成立了由车队工作人员和党员旅客组成的临时党支部,协助分发物资、安抚旅客情绪,维持列车秩序。

通信逐步恢复

据不完全统计,本轮强降雨,造成房山区河北镇、南窖乡、霞云岭乡等7个乡镇共62个村通讯信号中断,仅能依靠卫星电话进行抢险救援等应急联络。门头沟区也有部分地区通讯信号中断或有停电情况,但可通过卫星电话联络到重点点位。

经过紧张的抢修,8月1日下午,北京电信在房山区阎村、青龙湖、周口店等镇的信号已恢复正常,门头沟龙泉镇、永定镇两镇的信号和网络传输业务也已恢复正常。

在房山,北京电信已派出抢险人员64人,组成12组保障团队进入受灾地区;安排抢修应急车辆10辆,发电机6台,抽水设备12台,支援当地政府300部卫星电话投入救灾工作,全力抢修当地通信,因多处道路无法通行,目前正在逐步向山区摸排。

截至北京商报记者发稿,门头沟龙泉镇、永定镇两镇的电信信号和网络传输业务已恢复正常。北京电信派出抢险人员30人,组成7组保障团队进入门头沟受灾地区,并安排抢修应急车辆、发电机等应急设备,全力抢修当地通信。



此外,电信潭柘寺站点已完成抢修,通信恢复正常,这是抢修队进入门头沟山区后抢通的第一个站点。

据北京移动的抢修消息,超过40人的抢修队伍已到达门头沟,8月1日中午已在潭柘寺镇开通应急车1辆,南辛房村周边已恢复通讯。

8月1日,北京铁塔应急抢险队伍也深入已经失联几日的房山区河北镇。应急抢险队伍已发现河北镇河南村有一座中国铁塔基站,搭载有中国移动、中国联通和中国电信三家运营商网络,且光缆较为完整,有望通过应急临时发电机组在当日完成通讯恢复。该基站恢复后,河南村及河北镇应急指挥部将恢复信号,随后,河北镇整镇通信网络也将尽快恢复。

值得关注的是,在应急通信中,北京的民营企业正发挥重要作用。8月1日下午3时26分,房山民营企业航景创新的无人机,从西周各庄村临时搭建起降点起飞。飞行高度700米,连续翻越7座山,为失联的十渡某地空投20部卫星电话和20台应急电源。下午4时05分,无人机空投成功。

各方驰援道路清淤

为尽快恢复被暴雨洪水冲击后的门头沟区环境卫生面貌,来自西城区、石景山区、北京环境卫生工程集团、中国中铁国道109高速公路项目总承包部一工区、北京市路桥管理养护集团第八公路工程处、北京热力公司门头沟分公司、北京恒溢源建设工程、北京路桥方舟交通科技发展有限公司、北京城建道桥建设集团、北京京门静态交通、门头沟区城管委、区纪

委监委第十四联合派驻组等相关单位的干部职工赴门头沟区开展道路清淤支援工作。

现场,1100余名干部职工共同携手对区域442.34万平方米道路开展汛后清淤工作,优先抢通双峪路、新桥大街、城子大街等受灾严重的9条道路。截至8月1日下午2时,共出动机械设备115台,共清理淤泥垃圾540余吨。

8月1日8时,北京环卫集团赶赴门头沟区,支援道路清理和环境秩序恢复。环卫集团第一时间成立党员突击队、青年突击队,调度200余名职工,50余部大型机械车辆赶到门头沟区,第一时间展开作业。

8月1日8时30分,接到门头沟区求援后,西城区紧急调派蓟城山水、环雅丽都和鑫宣市政等企业组织专业作业人员、专业车辆、大型器械,半小时集结完毕,分批次火速驰援门头沟区开展道路清淤清障等救援工作。

专家组奔赴一线

据悉,国家防总已协调应急管理、自然资源、水利、住建、交通、卫健等部门,派出两个多部门联合抢险救援专家组,紧急赶赴北京门头沟、房山区暴雨洪涝灾害一线,协助指导开展抢险救援工作。

8月1日,国家防总、应急管理部与自然资源部、水利部、中国气象局联合会商研判,视频连线北京、天津、河北等省份防办,滚动分析研判雨情水情险情和灾情,安排部署重点地区抗洪抢险和救援救灾工作。

会商指出,本轮极端强降雨已经造成北京、河北等地人员伤亡,一些山区镇村断电、断路、断通信,抢险救援时间紧迫、任务艰巨。海河流域中部洪水正向下游演进,蓄滞洪区、分洪河道和滞洪水库相继启用,同时山丘地区山洪地质灾害风险增加,人员转移安置、防洪工程巡查保护和救援救灾任务重、压力大。

据气象预测,京津冀雨区将北抬东移且强度减弱,但西北部山区仍有中到大雨,局地有大暴雨,当前抗洪抢险救援救灾工作依然面临很大挑战。会商要求,要以对人民极端负责的态度全力救援被困群众,抓紧安排无人机、直升机和抢险救援力量摸清情况,尽快安全转移并妥善安置。

国家防总将全力支持地方做好防汛抢险救灾工作,根据地方需要,迅速调拨人员装备物资赶赴一线。要加密雨情水情会商研判,精细调度防洪工程,尽最大可能减轻洪水灾害。

要高度警惕暴雨洪涝次生灾害,对隐患排查要再部署、再落实。要群测群防,果断提前转移受威胁群众,确保人民群众生命安全。要全力做好救灾救助,保障受灾群众基本生活,抓紧开展灾区基础设施恢复重建和城乡清淤消杀工作,尽快恢复正常生产生活。

北京商报综合报道 新华社/图

8月1日,北京全市调整防汛应急响应。目前,部分地铁站点、线路恢复运营,天安门广场等景区、博物馆恢复开放。针对北京暴雨等极端天气影响,多家民宿平台推出相应的退改政策。针对暴雨之后的环境隐患问题,北京疾控也发文提醒广大市民朋友做好家庭、外环境清洁消毒。

理赔绿色通道开通 景区陆续恢复开放

北京财险业收到 因灾报案数超6000件

因北京连续发生暴雨和洪水等极端天气,国家金融监督管理总局北京监管局部署辖内保险机构切实加强暴雨极端天气保险保障服务工作,第一时间做好灾害预警,对农险等重点领域客户,通过短信、微信等方式逐一通知到位;切实做好汛期查勘理赔服务,收到保险报案后快速开展好出险标的的救援与查勘工作,并立即开通理赔绿色通道。

据统计,截至8月1日10时,北京财险行业收到因灾报案数6786件,报损金额16618万元。其中,车险因灾报案数6480件,报损金额13307万元;农险因灾报案数90件,报损金额266.86万元;企财险因灾报案数147件,报损金额2445.96万元。各保险公司积极克服现场困难开辟绿色通道,后续定损理赔工作正在紧张进行中。

部分交通恢复 景区陆续开放

据北京地铁消息,1号线八通线天安门东站、天安门西站、前门站A口解除封闭,地铁大兴机场线恢复运营。目前,地铁西郊线、燕房线及市郊铁路怀柔-密云线、通密线、S2线仍处于停运状态中。

8月1日上午从华北空管局获悉,雷雨空管保障程序已启动,全力保障空管运行安全。在做好雷雨天气空管保障的同时,华北空管开启“绿色通道”,自7月29日起已保障11架人体器官运输航班按时起降。截至8时40分,华北空管已保障首都机场8月1日进出港航班227架次,保障大兴机场进出港航班103架次,目前两机场进出港航班平稳有序。

受暴雨影响而关闭的部分景区博物馆等也陆续恢复开放。天安门广场、首都博物馆、北京动物园、北京市劳动人民文化宫、奥林匹克森林公园、温榆河公园朝阳段等解除闭园管理,恢复正常开放。

民宿平台支持部分区域 订单免费取消

8月1日,针对北京暴雨等极端天气影响,多家民宿平台推出相应的退改政策。据途家民宿消息,凡7月31日(不含)前在途家平台预订北京门头沟、怀柔、房山区域的民宿,且入住日期在2023年7月31日(含)至8月1日期间的未入住订单,可支持免费取消。途家平台方面提醒,有出行需求的用户请关注实时天气信息,注意出行安全。

木鸟民宿也已启动并执行应急预案,凡在7月29日前(含7月29日)通过木鸟民宿平台下单,且入住日期在7月29日-8月2日的北京市的民宿订单,因暴雨及防汛原因影响行程,用户均可向平台申请免费退改,订单内所有产生的退改损失将由木鸟民宿平台承担。

强降雨后做好 家庭、外环境清洁消毒

强降雨天气,我市部分地区受降雨影响较大,积水增多,居住环境容易受到污染,如果粪便、垃圾不能及时清理,蚊蝇孳生增多,鼠类活动加剧,易造成传染病,特别是肠道传染病的发生和流行,北京疾控提醒广大市民朋友,提高防病意识,做好家庭、外环境清洁消毒。

其中提到,要加强重点区域消毒工作,安置点、医院、学校、幼儿园、集贸市场等与人们密切相关的场所是卫生处理重点区域。外环境一般情况下以清污为主,重点区域清污后再行消毒处理。清污所产生的大量垃圾应及时清运,严禁倾倒入河。家畜、家禽和其他动物尸体应尽早处理。关注水源,注意饮水安全和食品安全,做好餐饮具、瓜果、蔬菜消毒与清洗保洁工作,加强手卫生。

北京商报记者 胡永新 吴其芸 张茜琦